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Informações Diversas


INFORMAÇÕES  DIVERSAS

AS  CASTAS  AINDA  DOMINAM  NAS  TERRAS  MISSIONÁRIAS

Um missionário que passou muitos anos em países onde a lei das castas quase nunca é quebrada, ajuda-nos a compreender como os judeus consideravam os pagãos:

"Na Europa, na América, e em algumas outras terras, a sociedade está mais ou menos dividida em famílias e facções, de acordo com a educação, a fortuna, a posição social, a cor, a língua e a instrução; mas não são estes os elementos constituintes daquele sistema aparentemente inexpugnável chamado zarth, ou casta, no Indostão...

"Os hindus, às vezes, dizem que há 12½  castas, e cada uma delas tem também mais 12½ castas; e assim vai, numa sucessão infindável, até o ponto de haver, atualmente, centenas de castas na Índia, e dificilmente alguém sabe onde termina o sistema...

"Por exemplo: o homem de casta elevada é muito cuidadoso em tomar o banho diário, e repete suas orações durante todo o tempo em que está se banhando. Depois, calça imediatamente as sandálias de madeira e vai para casa tomar a refeição matinal. Se, porventura, a sombra de um homem das castas inferiores atingir esse homem de casta elevada, ele precisa tomar novamente um banho completo antes de comer, visto que a sombra o torna imundo. 

"Podemos então calcular com que ódio o homem de casta elevada olha para qualquer um dos das castas inferiores. O homem de baixa casta não pode subir jamais ao terraço da casa de um de casta elevada, a não ser depois que os donos desocupem a casa. Coisa alguma, a não ser a graça de Deus no coração de tais pessoas, poderá mudar semelhantes condições.

"Certo dia um cristão nativo tocou acidentalmente uma junta de bois que puxava um carro que conduzia um barril cheio d'água. O condutor, homem de alta casta, enfureceu-se, espancando o cristão e, de acordo com a lei das castas, teve de derramar toda a água ao solo... Quão diferente é tudo isto do espírito de nosso Mestre, que disse: "Um só é o vosso Mestre, a saber, o Cristo, e todos vós sois irmãos." 

– M.D. Wood, Fruit from de Jungle.

DADOS  IMPRESSIONANTES

Na Índia existem 88 milhões de pessoas sem trabalho, 2,5 milhões de tuberculosos; a mortalidade infantil é de 12,7%; de muitos milhões, raros têm uma refeição quente. Centenas de milhares perecem de fome. Entre nós, porém, muitos adoecem por comer demais. Para estes seria recomendável omitir uma refeição uma vez por semana, e mandar o dinheiro assim poupado para os famintos da Índia.

Recentemente as Nações Unidas publicaram uma estatística, dizendo que a metade da humanidade sofre de subnutrição. Essa metade tem de manter-se com apenas 9% das receitas totais do mundo. A outra metade da humanidade dispõe para sua manutenção dos outros 91%.

Na África existe, em média, um médico para 50.000 habitantes. Na região tropical da África Francesa, um para 100.000. Na Europa Ocidental cabe um médico a cada 1.000 habitantes.

Cinco anos atrás, um relatório semelhante levou dez homens da Inglaterra, empregados comuns sem grandes recursos, à resolução de omitir o jantar cada sexta-feira e mandar aos famintos o dinheiro assim poupado, bem como orar por eles. O exemplo encontrou muitos imitadores, os quais, adotando o lema "Miss a meal!" (Omita uma refeição), se comprometeram a praticar esse jejum periódico.

Na sexta-feira, dia da crucificação de Jesus, em vez de irem ao restaurante vão a uma casa de oração, onde lêem relatórios do campo missionário e buscam a face de Deus. E relatam eles, como resultado, grande ganho espiritual. Aliás, os médicos afirmam que essa omissão semanal de uma refeição representa uma bênção também para a saúde física, mesmo porque em geral comemos demais. 

O dinheiro reunido a princípio foi usado para propiciar merendas escolares numa localidade ameaçada pela fome. Logo se organizou ali também uma policlínica.

A importância que na Alemanha se gasta num mês, para alimento e vestuário, tem de bastar para 800 milhões de pessoas viverem um ano inteiro! Não é isso impressionante? – Kraft und Licht, 21-9-58.

NÃO  PERCEBIDO,  MAS...

Saul fizera tudo menos a coisa mais importante de todas: obedecer aos mandamentos de Deus. 

O Capitão de um navio atravessou apressadamente o convés, aparentemente muito perturbado. Uma senhora o fez parar e perguntou-lhe qual era a dificuldade.

– O fato, minha senhora, é que se quebrou o ferro submersível do leme.

Respondeu ela:

– Oh, não devo preocupar-me com isto, porque, estando ele todo o tempo debaixo da água, ninguém o notará.

– 6.000 Sermon Illustrations.

EM  LINHA  COM  DEUS

Recentemente apareceu um artigo acerca de um metal chamado permalói. É uma substância altamente magnética, porém age de maneira estranha. Quando apontada em certas direções, não tem nenhum poder magnético. Quanto, porém, é posto em linha direta com a atração magnética da Terra, seu poder é muito grande. 

O mesmo ocorre em nossa vida. Quando estames fora da linha da atração magnética do Deus Todo-Poderoso, não temos força e perdemos a estabilidade. É quando nos sentimos frustrados e desanimados. Quando, porém, nossa vida se põe em linha na correta relação com Deus, temos a capacidade de avançar e vencer na vida. – Carlos L. Aliem.

AS ÚLTIMAS PALAVRAS DE  ALGUMAS PERSONAGENS CÉLEBRES

Byron: – Vou descansar agora.

Dante: – Vinde a mim!

Milton: – Eis a minha aurora!

Rabelais: – O pano que desça, a comédia acabou!

Mozart: – Deixem-me ouvir, pela última vez, a música!

Washington: – Está bem!

Olavo Bilac: – Quero ler...

Nelson: – Um beijo!

Tasso: – Nas vossas mãos, Senhor! 

Napoleão: – Colunas de exército!

Goethe: – Deixem entrar a luz!

Rousseau: – Que belo é o Sol!

Mirabeau: – Deixem-me morrer ao som da música!

Víctor Hugo: – Creio em Deus.

Sadi Carnot: – Sinto-me feliz entre os amigos.

D. Pedro II: – Deus faça feliz meu Brasil!

Visconde do Rio Branco: – Não esqueçam a lei do elemento servil...

Ferreira de Menezes: – Ai de ti, Pátria! Ai de ti, mãe!

Saldanha da Gama, ao ser lanceado pela 2ª vez: – Miseráveis!

Joana d'Arc: – Jesus!!!

EXEGESE  PRÁTICA

João Wesley soube que um homem chamado Tommy estava doente e lhe escreveu: "Caro Tommy, suplico a Deus que logo você esteja bom. Confia no Senhor e faze o bem; habitarás na Terra, e verdadeiramente serás alimentado." (Salmo 37:3).

Com a carta Wesley mandou uma nota de cinco libras. Tommy respondeu: "Caro Sr. Wesley, tenho-me impressionado muitas vezes com a beleza do versículo que mencionou, mas é a primeira vez que vejo, sobre ele, nota tão explicativa." 

– Sunday School Times
