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REUNIÃO DE PROFESSORES

ALUNO PÉROLA
Pr. Marcelo Augusto de Carvalho

"O reino dos Céus é também semelhante a um que negocia e procura boas pérolas; é tendo achado uma pérola de grande valor, vendeu tudo o que possuía, e a comprou." S. Mateus 13:45, 46.

IJ1986-028-PÉROLAS PRECIOSAS
Desde os tempos mais remotos da História, as pérolas têm sido um artigo precioso. As pérolas existem em suprimento restrito e isto é evidentemente parte do motivo do seu alto valor.

As pérolas são feitas por moluscos, que são criaturas aquáticas dotadas de conchas, como o marisco. Apegar de geralmente pensarmos em moluscos de água salgada como sendo os fabricantes de pérolas, algumas das mais dispendiosas e mais belas pérolas têm sido feitas por moluscos de água doce. A mais famosa pérola americana de água doce foi encontrada perto de Petterson, New Jersey, em 1857. E chamada "pérola-rainha".

As pérolas são feitas de um objeto estranho (grão de areia) que é introduzido na concha. O molusco sente a irritação e tenta eliminá-la revestindo-a com uma secreção de pérola que ajuda a alisá-Io dentro da concha. 
Se o objeto estiver na parte interna do corpo do molusco, então ele produz uma perola redonda ou do formato de uma pêra. 
Se está ligado à parede interna a concha, produz uma perola de fundo achatado. 
Se estiver localizado no músculo do molusco, o músculo não pode acomodá-lo corretamente e a pérola será de formato estranho, indefinido.

Quem ou o que pode ser a PÉROLA DE GRANDE PREÇO para o professor?

- Só há uma resposta: SEU ALUNO.

a) INVADE a nossa vida!

- O grão de areia entra na ostra quando esta se abre para comer (processo de abertura para o mundo – profissional, mercado de trabalho).

- Não é nosso parente, nem nosso amigo!

- Seria muito mais fácil apenas passar o conhecimento! Nada de relações!

b) Vem cheio de NECESSIDADES. E exige que as satisfaçamos!

- Precisa de carinho

- Precisa de disciplina

- Precisa de modelo

c) Cheio de AMBIGUIDADES

- Afetividade

- Agressividade

d) Há os INALCANSÁVEIS. E os INCAPAZES.

- Incapazes: Alguns foram tão negligenciados que não há mais como estimular suas capacidades físicas, mentais, emocionais ou espirituais. Passou-lhes o tempo!

- Inalcançáveis: Outros ficaram por tanto tempo num estado de carência que é impossível a qualquer um de nós alcançá-los em suas ignorâncias.
- Empedernidos: não querem mudanças para melhor. Escolheram ser assim!

- Eles nos provocam o senso de INCOMPETÊNCIA! Isso dói demais!

O QUE VAMOS FAZER COM ELES?

1- Podemos desprezá-los.

IJ1988-073- CLEÓPATRA
Marco Antônio e seus generais estavam deslumbrados enquanto andavam pelo salão de festa de Cleópatra, rainha do Egito. A magnificência lhes encantava os olhos. Os hóspedes se assentavam em sofás ornamentados com púrpura e ouro. O serviço de jantar era feito de puro ouro, decorado com pedras preciosas. Os servos abanavam os hóspedes com penas de avestruz, enquanto os músicos tocavam flauta e lira. Cortinas de seda com fios de ouro impediam a entrada do calor do deserto.

- Minha querida Cleópatra - disse o governador romano, enquanto se inclinava para a encantadora rainha. - Isto é fantástico! Jamais vi banquete tão esplêndido em minha vida! Vós não devíeis ter-vos preocupado tanto!

- É gentileza sua - disse Cleópatra com um encolher de ombros. Se gostou deste aparelho de jantar dourado, leve-o de presente.

- Gostar dele? Isto é magnífico! - agradeceu Marco Antônio mas, na verdade, estais sendo muito extravagante!

- Isto não é nada em comparação com o que vereis amanhã à noite - vangloriou-se a rainha. - Só o banquete custará 10 sestércios (o equivalente a 300 mil dólares).

- Impossível! - disse o visitante.

No jantar da noite seguinte, Cleópatra usou dois brincos de pérolas, as maiores do mundo naquela época. Cada pérola foi avaliada em 222 mil dólares. Tirando-os das orelhas, ela fez sinal para um criado, que colocou em sua frente um copo com vinagre. Colocando uma pérola no líquido, ela a viu dissolver-se; depois bebeu o conteúdo. Antes que ela destruísse a outra pérola, um general a arrebatou de sua mão.

- Discípulos: rejeitaram as crianças.
- A Igreja Apostólica: rejeitou a Paulo. Mas o que Deus disse? Atos 9.15
2- Agir como Deus age conosco: vender tudo que temos (investir todas as nossas forças) para transformar esse caráter tão carente! JOÃO 15.13
3- O resultado pode nos surpreender!

IJ2000-225 – TESOURO ESCONDIDO
A coisa acontece assim: essa impureza acaba entrando numa ostra - provavelmente quando a ostra está comendo. Para se proteger, a ostra lança uma camada de uma substância dura sobre o pedaço de sujeira. Ela coloca mais e mais dessa substância brilhante. Finalmente, ela se torna um objeto redondo e brilhante. Os caçadores de pérolas mergulham no mar, abrem a ostra e pegam a valiosa pérola.

A Pérola de Alá pode ser considerada a pérola mais bonita que há no mundo. Não porque é perfeitamente redonda ou bonita, mas simplesmente porque é grande. Pesa mais de 6 quilos!

Pegue um saco de arroz, desses de 5 quilos, e você vai ter uma idéia aproximada do peso da Pérola de Alá. Além disso, ela é muito valiosa: vale certa de 4 milhões de dólares.

- Os resultados de todo nosso investimento poderá nos surpreender.
- Poderemos um dia encontrar por aí um bom pai de família, uma ótima mãe, uma professora, um advogado, um jurista, um médico, um administrador de empresas, um vendedor de sucesso, um pastor...

4- É possível o homem amar assim como Deus ama? Claro que sim!

Moisés: desprezou o trono do Egito, e por amor, liderou o povo de Israel!
Paulo: abandonou tudo para fundar e cuidar das igrejas entre os gentios.
APELO: invista tudo o que você tem nesta pérola de grande preço, seu querido aluno!

HACA 173 - O MEDALHISTA DE OURO (Rick, campeão levantar peso e Matthew, distrofia muscular)
Fiz uma palestra em um colégio de ensino médio na primavera de 1995. No final, o diretor me perguntou se eu poderia fazer uma visita a um aluno especial. Uma doença obrigara o garoto a ficar em casa, mas ele tinha manifestado interesse em me conhecer e o diretor sabia que aquilo significaria muito para ele. Concordei. Durante o trajeto de quatorze quilômetros até a casa dele, e descobri algumas coisas sobre Matthew. Ele tinha distrofia muscular. Quando nascera, os médicos disseram a seus pais que ele não viveria até os cinco anos e, depois, que ele não chegaria aos dez. Ele estava com treze anos e, pelo que eu estava ouvindo, era um lutador. Queria me conhecer porque eu ganhara uma medalha de ouro em levantamento de peso e sabia tudo sobre superar obstáculos e correr atrás de sonhos.

Passei mais de uma hora conversando com Matthew.

Nenhuma vez ele reclamou ou perguntou: "Por que eu?" Falava sobre vencer e correr atrás dos seus sonhos. Era óbvio que ele sabia do que estava falando. Não comentou que seus colegas de turma gozavam da sua cara porque ele era diferente. Falou apenas de suas esperanças para o futuro e de como, um dia, queria levantar peso como eu.

Quando terminamos de conversar, tirei de dentro da minha pasta a primeira medalha de ouro que ganhara por levantamento de peso e a coloquei em volta do seu pescoço.

Disse a Matthew que ele era um vencedor e que sabia mais sobre sucesso e sobre superar obstáculos do que eu jamais saberia. Ele olhou a medalha por um instante, depois a tirou e me devolveu, dizendo:

- Rick, você é um campeão. Mereceu esta medalha.

Algum dia, quando eu for para a Olimpíada e ganhar a minha medalha de ouro, vou mostrá-Ia a você.

No verão passado, recebi uma carta dos pais de Matthew dizendo que ele tinha morrido. Eles queriam me entregar uma carta que ele escrevera para mim alguns dias antes.

Caro Rick,

Minha mãe disse que eu deveria lhe mandar uma carta agradecendo pela foto legal que você me mandou. Eu também queria contar que os médicos disseram que eu não vou viver muito tempo. Está ficando muito difícil respirar e eu me canso com facilidade, mas ainda sorrio o quanto posso. Sei que nunca vou ser tão forte quanto você e sei que nunca vamos levantar peso juntos.

Um dia eu disse a você que iria à Olimpíada e ganharia uma medalha de ouro. Agora sei que nunca vou fazer isso. Mas sei que sou um campeão, e Deus também sabe. Ele sabe que eu não desisto.

Por isso, quando eu chegar no céu, Deus vai me dar uma medalha de ouro. E quando você chegar lá, eu vou mostrá-Ia a você. Obrigado por me amar.

Seu amigo, Matthew

RICK METZGER
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