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FORMATURA - GRATIDÃO

GRATOS PORQUÊ?
Pr. Marcelo Augusto de Carvalho

Lucas 17.12-19.
COLUNAS DO CARÁTER- INGRATIDÃO DAS PESSOAS SALVAS

EDUARDO SPENCER- estudante na Universidade Northwestern, perto de Chicago, EUA. Numa manhã fria de inverno, ao risco de sua própria vida, salvou 17 pessoas de um barco que afundava não longe da praia. Muitos anos, mais tarde, um conferencista Dr. Torrey contava tal façanha em Los Angeles, alguém observou que E. Spencer estava no auditório. Torrey convidou-o a subir à plataforma, e perguntou-lhe: O que recorda o senhor daquele acidente? Agora o velho Spencer respondeu: Somente isto, Sr. Torrey. Das 17 pessoas que salvei naquela ocasião nenhuma jamais se deu o trabalho de vir me agradecer. O silêncio tomou conta do auditório que sentiu-se perplexo diante de tão grande ingratidão para com aquele herói.  Colunas Caráter 134.

A ingratidão é o pior traço de um caráter mal formado. Por quê? Mostra que seu usuário não merecia o favor a ele concedido. Foram pérolas aos porcos.

PORQUE SER GRATO NESTA NOITE? O QUE AGRADECER? E A QUEM RENDER GRATIDÃO?

1- AOS AMIGOS DE ESCOLA

- A simbiose dos animais. Um precisa do outro para sobreviver.

Há uma lei na floresta: respeitemos a todos para que todos possamos sobreviver. Os animais sabem que a falta de qualquer uma das espécies animais em uma floresta pode provocar um desequilíbrio tal na cadeia da vida que todos poderão sofrer drasticamente pela falta de apenas um deles. Por isto eles respeitam os limites de áreas, os limites de distância e até mesmo o limite de caça. Os animais nunca fazem caça predatória, mas apenas por motivo de sobrevivência.

OS CASTORES- constroem durante dias seus famosos diques sobre os rios da América do Norte. Com paciência e persistência jogam pedras, gravetos e pedaços de madeira no rio formando represas, as quais eles vedam com incrível perfeição. Terminado o trabalho, voltam à sua vida normal. Incrível é que jamais precisariam disto para sobreviverem, pelo menos diretamente. Fazem pelo simples ato de preservarem desta forma outras milhares de espécies que morreriam diretamente por causa de enchentes e chuvas fortes, ou por causa da escassez de presas que morreram por causa das chuvas.

- Você pode NÃO PERCEBER quão importante foram seus colegas em sua carreira até aqui mas isto não significa que não foram importantes. Com eles você andou, descobriu novos horizontes jamais alcançados, recebeu novos parâmetros, amadureceu pela experiência alheia, desenvolveu companheirismo, Eles agüentaram e muito suas faltas, e você desenvolveu a sua paciência para suportar erros deles. Agradeça-os.

2- AOS PROFESSORES

- OS BISÕES AMERICANOS: sem limites, quase sumiram.

- O RIO AMAZONAS: o maior do mundo em volume de água. Tanta que somente sua foz tem condições de saciar a sede de toda a população mundial. Mas, lembre-se: é um dos rios com barrancas ou ribanceiras mais bem definidas do mundo, pois sem elas sumiria. Sem limites, a sua água seria represada e sumiria por evaporação ou pela sucção do solo.

Os professores são os nossos educadores. Tarefa difícil e chata.

Limites pelas palavras e pelo exemplo.

Meus professores: professora Hideli: exigente, brava, copiávamos todo o livro de inglês e português. Mas tudo o que sei aprendi com ela.

3- PAIS

Já pensou em tudo o que fizeram por você?

A história da vida (gravidez, parto, fraldas, mamadeira, brinquedos...).
Agradeça-os hoje. Ao chegar em casa, passe a mão no cabelo ou careca do pai. Como você o chama eu não sei (Velho coroa, tigrão) agradeça-o. Mãe- abrace-a, beije-a, dê um presente. Eles merecem.

ABRAÃO LINCOLN- sua mãe adotiva foi tudo o que teve na vida. Amor. Seu pai era um beberrão. A família vivia numa miséria sem fim. O pai construiu uma casa de 3 paredes sem teto no meio do mato para abrigá-los. De tanto sofrer sua mãe morreu. Seu pai casou-se novamente. Esta mulher viu sua situação. Ele era analfabeto, mas ela lhe ensinou a ler e a escrever aos 17 anos de idade, quando já era um lenhador. Ela lhe deu todo o incentivo para que usasse todo o seu potencial. Quando presidente, perguntaram-lhe o motivo de seu sucesso. Minha mãe foi tudo o que tive na vida.

QUERO DEIXAR UM CONSELHO PAIS E DEPOIS ALUNOS

PAIS - Luc. 2.12.

Quando um filho vai nascer o amamos tanto que preparamos o mundo para que ele nasça.

Maria teve de viajar às pressas. Não houve lugar. Arrumou o estábulo. Fraldas? Berço- coxo. Ali nasceu o Rei do Universo. Poucos minutos depois chegam os pastores. O que eles devem ter pensado? "Por que estes pais não prepararam um lugar melhor para terem este filho? Afinal de contas ele é o Messias". As pessoas já devem ter-lhe sensurado várias vezes por aquilo que você fez por seus filhos. Palpites. Você vacilou. 

Meus parentes brigavam com meus pais porque eu estudava na escola ASD e não podia. (Mãe- pp 61). Deus te dá nesta noite a nota 10.

ALUNOS 

MARTIN FROBISHER

1576. Matin Frobisher chegou às praias das Ilhas Baffin e olhou para a paisagem desoladora. Foi para trazer ouro e pedras preciosas ao Rei da Inglaterra, mas só havia gelo e pedras pretas por todo lado. Apanhou uma e pensou: Se ela tivesse algum valor comercial, seria maravilhoso. Quando voltou os ingleses ficaram fascinados por este novo minério e pensaram que poderia ser um novo tipo de ouro ou algo semelhante. Martin voltou às ilhas buscando 200 T daquelas pedras em 15 navios. Mas antes de retornar à Inglaterra recebeu a notícia de que aquelas pedras não teriam a menor utilidade ou valor econômico para se produzir alguma coisa. Ele teve de jogar toda sua inútil bagagem no mar. Que erro! 200 anos depois o geólogo alemão Abrão Werner descobriu o que fazer com elas. Hoje aquelas pedras têm um altíssimo valor comercial. Estão desde a ponta de sua lapiseira aos reatores atômicos. Era grafite, usada também para se fabricar diamantes e polir pedras preciosas.

* Você é uma bruta pedra negra. Tem um valor inestimável. Precisa apenas descobrir seu talento, utilidade, canalizá-lo e será um sucesso! 

Deus escolheu Maria. Quem era ela? Uma mulher/uma menina 14 anos/pobre/ de cidade simples. Deus gosta destes.

O mundo vive querendo saber o que é sucesso, definir. O que é sucesso? Você é o sucesso. Coloque-se nas mãos de Deus, que Ele te fará tremendo!

Durante os negros dias de junho de 1940, Winston Churchill, primeiro-ministro da Grã-Bretanha, voou até a sede temporária do governo francês em Tours e esforçou-se para incentivar seus hesitantes aliados a continuarem a resistência contra o holocausto nazista. Seus esforços foram infrutíferos. O exército francês praticamente deixara de existir, o governo estava à beira do colapso e o futuro parecia desesperançadamente negro.

Retornando para a Inglaterra, Churchill relatou ao seu gabinete a gravidade da situação. Não abrandou o quadro, mas concluiu com estas memoráveis palavras: "Nós agora enfrentaremos a Alemanha completamente isolados. Estamos sós." A seguir, olhando desafiadoramente ao seu redor, acrescentou: "Mas para mim isso é até inspirador!" A coragem daquele homem, diante de avassaladoras desvantagens e derrota quase certa, foi contagiosa. Galvanizou o povo britânico levando-o à ação e, como todos sabemos, prosseguiu para a vitória final.

Pr. MARCELO AUGUSTO DE CARVALHO 11/12/2000 CAMPO LIMPO SP
PAGE  
1
www.pastordeescola.com.br
Pr. Marcelo Augusto de Carvalho

