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FORMATURA - GRATIDÃO

O SEGREDO DO REI DO OURO
Pr. Marcelo Augusto de Carvalho
ECLESIASTES 12.1-3 e 13.

GRATOS. POR QUÊ?

1-VOCÊ ESCOLHEU LUTAR POR UM IDEAL, E POR UM GRANDE IDEAL. 
COMPETIÇÕES RIDÍCULAS - IJ 2000 148

· Você gosta de competir? Já ouviu falar destas competições estranhas?

· Corrida de banheira. A maior distância que alguém remou uma banheira num período de 24 horas foi 144,8 quilômetros (1983).

· Empurrar cama. Em 1976 uma equipe de 9 empregados de um hospital britânico empurrou uma cama de hospital por 5.172 quilômetros, durante 36 dias.

· Pegar uvas. Em 1991, James Deady jogou uma uva à distância de 11,46 metros. Seu companheiro de equipe, Paul TavilIa, pegou a uva com a boca.

· Pular carniça. Quatorze alunos da Stanford University brincaram de pular carniça durante 10 dias em 1991, e bateram o recorde de distância: 1.598 quilômetros.

· Aqui está um desafio para os desbravadores: O recorde mundial para dar os 6 nós (nó direito, lais de guia, nó de azelha, volta do fiel, nó de pescador, nó de escota) foi batido por um homem em 1977. Ele fez todos os nós, em seis cordas diferentes, em 8,1 segundos! (The Guinness Book of Records, 1993, págs. 197-200.) 
· Embora as competições e as corridas sejam emocionantes, nem todas são importantes. O apóstolo Paulo disse que os atletas que ele vira competir corriam para ganhar um prêmio que logo se estragaria. Em seguida, ele mencionou a corrida mais importante de todas: a corrida para a vida eterna.

· "Corram de tal maneira que ganhem o prêmio", é o conselho que ele nos dá. E nosso prêmio não será apenas ter o nome num livro de recordes. Ah, não! Tendo a Jesus como o nosso Treinador para a corrida, nosso prêmio será ter o nome escrito no livro da vida de Deus - para todo o sempre.
· Alguns escolheram um caminho mais fácil o de não estudar/ outros apenas farrear/ outros optaram por não se arriscarem tanto (não saíram de casa) (não se arriscaram a um novo ambiente de vida).  Você fez a melhor opção, por isto está aqui, é um vencedor!
2- VOCÊ NÃO ACREDITOU NAS MENTIRAS A SEU RESPEITO! MAS CREU EM SI MESMO, EM SEU POTENCIAL.

FUGINDO DO HIPOPÓTAMO IJ 2000 364

· Você sabe qual animal selvagem da África mata mais seres humanos? O hipopótamo. Muitas pessoas já pensaram que seriam capazes de correr ou nadar mais rápido do que essa criatura que parece tão desajeitada. Não sabiam que o hipopótamo é capaz de se transformar, em questão de segundos, numa máquina de arranque e velocidade incríveis. E tudo isto engenhosamente disfarçado como um animal gordo, pesado e desajeitado.

· Muita gente olhou para você e não deu a mínima confiança! Outros pensavam que você não levava jeito. Mas está provando que apesar das aparências (alguns muito magros/ outros gordos/ outros feios/ outros não muito inteligentes/ você não acreditou nisto e venceu! Parabéns!
3- VOCÊ ENTROU NO MAPA

IJ 2000 164
· As pessoas que moravam perto do Monte St. Helena, no Estado de Washington vão se lembrar do dia 18 de maio de 1980 para sempre. Eu me lembro. Era domingo. Eu estava tirando o pó da sala de estar, ouvindo música e a voz de meu filhinho, David.

· De repente a música parou, e uma mensagem de emergência foi transmitida pelo rádio: "O Monte St. Helens entrou em erupção. Não se sabe ainda se houve alguma vítima. Daremos as notícias à medida que recebermos informações. Informamos novamente: o Monte St. Helens entrou em erupção. E agora, mais música." Os vizinhos saíram de suas casas para conversar e olhar para o céu. Embora morássemos a algumas horas de viagem do vulcão, podíamos ver as nuvens cinzentas ao longe.

· Na manhã seguinte tudo estava coberto por um pó cinzento: o gramado, as flores, os carros e as casas. Nenhuma cor além do cinza. Era como morar na Lua. Muito assustador.

· Reportagens estavam sendo feitas a partir de Amboy, uma cidade da qual eu nunca ouvira falar, mas que de repente foi "colocada no mapa". Agora todos sabiam onde era. Quando algo digno de nota acontece em certa cidade, dizemos que ela entrou no mapa. De repente todos querem saber onde é e querem ler a respeito desse lugar.

· Pesquisas mostram que no Brasil de cada 1000 jovens entram na 1ª série apenas 17 concluem a faculdade! Hoje você entra no mapa. Por quê? Porque fez de sua vida algo útil. E de agora em diante novas aventuras virão!
4- PAIS QUE LUTARAM POR NÓS ATÉ AQUI.
IJ 2001 159 JOÃO DE BARRO
· Industrioso, trabalhador, inteligente, pacífico. Os adjetivos são poucos para o joão-de-barro, um pássaro que ao se sentir protegido aproxima-se sem receio do homem. Mistura o trabalho com o canto, uma série de notas encarrilhadas, que mais parece uma gargalhadas. A casinha do joão-de-barro é fruto de uma parceria: ele e a companheira dão cerca de duas mil bicadas na lama para fazer o ninho.

· Ambos amontoam o barro e com o bico o amassam, misturam com palha, pêlos de animais e outras fibras.

· A casa é feita em 4 a 7 dias, logo após uma chuva, enquanto o barra ainda está mole. Os ninhos possuem dois cômodos separados por uma parede curva que forma um corredor. A câmara interna é onde a fêmea põe os ovos. Essa parte do ninho é forrada com penas e outros materiais macios.

· Depois que os filhotes estão emplumados os pais entendem que já podem se virar sozinhos e expulsam-nos de casa. Se algum joãozinho mais acomodado insiste em ficar, o pai arma uma cena e distribui pancada pra todo lado. Quem já viu a cena diz que o moleque bate asas e se manda. Depois de uma ou duas posturas, o casal constrói outra casa. O lar abandonado passa a ser utilizado por outros pássaros. Algumas vezes, a nova casa é construída ao lado ou em cima da antiga residência, formando pequenos blocos de "apartamentos".

Sabe quanto custa ter um filho? Pais lutaram por você e estão felizes por chegarem até aqui. Horas de trabalho extra, noites sem dormir, contas a pagar, conselhos, medo de que algo ruim te acontecesse, muito dinheiro investido!

5- PROFESSORES
SOBRES AS PEDRAS IJ 2001 252

· De onde vem o azul do topázio, o rosa da turmalina e o verde da esmeralda? A resposta é puramente física: de uma modificação no conjunto de átomos da pedra, provoca da por radiação natural à base de urânio, tório, potássio e outros elementos químicos. A radiação natural age sobre as pedras, sendo que o tipo de impureza que há dentro delas é que determina a tonalidade. A cor rosa da turmalina, por exemplo, deve-se à impureza do manganês que ao ser submetida aos raios gama procedentes do cobalto-60, tem a sua estrutura atômica alterada.

· Efeito semelhante pode também ser conseguido em laboratórios especializados do mundo todo, onde pedras opacas e sem brilho são transformadas em gemas preciosas. Não se trata de pedras comuns, mas de águas-marinhas, ametistas, turmalinas e topázios cujo aspecto é triste e sem vida. Para cada tipo de pedra existe um tratamento diferente. A transformação acontece através de fontes de radiação artificial, como aceleradores de elétrons, raios gama de fonte de cobalto-60 ou nêutrons de um reator nuclear.

· Os feixes de raios luminosos transformam pedras vulgares em gemas coloridas, acentuando a cor nas que têm baixa intensidade ou gerando cor nas que são pobres demais. Depois, elas passam a valer pequenas fortunas.

· Quer seja sob radiação natural ou artificial, o resultado é o mesmo: faiscantes pedras preciosas, cujo brilho e cor encantam os olhos.

· Mais encantador, porém, é saber que o amor de Deus traz cor e brilho à nossa vida. E não importa que tipo de pessoa somos. Já vi um alcoólatra tornar-se um bom pai; um jovem viciado em drogas tornar-se missionário e pessoas tristes com a vida receberem a alegria de volta.

· Deus age de modo diferente em relação a cada filho, pois Ele conhece um a um. Sabe de nossas manias e entende nossas fraquezas. Não nos empurra como gado no pasto. Se algum dia você se sentir como uma pedra sem valor, um seixo rolado nas águas dos rios deste mundo peça a Jesus para focalizar sobre você a luz do amor de Deus. E lembre-se: você e eu somos muito especiais para Ele, muito mais do que turmalinas, esmeraldas, ágatas ou topázios. 
· Você só alcançou a excelência do sucesso acadêmico e pode desenvolver sua profissão agora porque seus professores projetaram seus conhecimentos em sua vida! Mesmo com “aquele zero”, com os puxões de orelha, exigências, agradeça-os! Hoje você é uma pedra polida por sua causa!
6- AMIGOS E A TODOS QUE NOS AJUDARAM DE FORMA ANÔNIMA.
Há um pensamento que diz: “Todo caminho vale à pena quando um grande amigo nos acompanha”. A escola vale à pena por que os tivemos.
- Amigos no medo de ficar longe dos pais. Eles os substituíram.

- Amigos na hora da fome: dividiram o lanche.

- Amigos na hora do esporte: nos escolheram para seus times.

- Amigos quando levamos um fora de um pretendente(a).

- Amigos, até, nas horas das provas: ORARAM POR NÓS (não passaram cola).

- Hoje, é o adeus. Farão falta. Mas ficarão guardados pra sempre no coração.

CONSELHOS

7- ENTREGUE SUA VIDA A DEUS, HOJE, AGORA.

- Um dos grandes objetivos de um aluno formando é alcançar a glória de sua profissão em não muito tempo. Ganhar dinheiro, fama e sucesso em sua carreira. Como alcançar tudo isto?

REI DO OURO

IJ 2000 288

* Tudo o que o rei Midas tocava se transformava em ouro. Você gostaria de ser capaz de fazer isto? Bem, esta história é "de mentirinha", mas há uma história real sobre um rei Midas de verdade. Bem, as coisas não viravam exatamente ouro quando ele as tocava, mas quando você lê sobre todas as riquezas que ele tinha, dá a impressão de que tudo estava se transformando em ouro.

O nome desse rei era Salomão. Em I Reis 10 a Bíblia Viva diz que "cada ano Salomão recebia quase 2.500 quilos de ouro", isso sem contar os impostos e o comércio de produtos do país.

Na Bíblia em inglês, o verso acrescenta que isto corresponderia a cerca de 250 milhões de dólares. Esse rei tinha tanto ouro, que fez armaduras e espadas de ouro para os seus soldados. Ele também tinha um trono enorme feito de marfim e recoberto de ouro puro. Até suas taças e copos eram de ouro. Ele tinha cavalos, carruagens e navios. O que você imaginar, ele tinha. Ele era mais rico do que todos os reis da Terra.

Você sabe como ele conseguiu tudo isso? Deus lhe deu. Na verdade, Deus lhe deu essas riquezas porque ele não pediu riquezas. Ele pediu sabedoria para governar seu povo. Deus achou que essa era a decisão mais sábia que ele poderia tomar, então deu a Salomão todas as outras coisas que ele pudesse sonhar em ter.

Mas sabe de uma coisa? Não demorou muito e Salomão começou a se concentrar nas riquezas que Deus lhe havia dado.

Começou a casar-se com mulheres de outros países, que adoravam ídolos, e logo Salomão se esqueceu de Deus. Ele experimentou de tudo. Tinha riquezas e prazeres em abundância.

Também experimentou muito sofrimento. Mas depois de experimentar tudo que este mundo tinha a oferecer, Salomão chegou à seguinte conclusão: nada tem sentido sem Deus. Siga o conselho de Salomão. Mantenha seus olhos fixos em Jesus. Não espere até ficar velho para servir a Deus.   LAVRAS 9-12-2005. 

- Ao sair desta escola não deixe Jesus aqui. Levo-o para você! Faça dEle seu melhor amigo onde você estiver.

- Logo tudo passará. Ele virá. Nos dará o que realmente vale a pena: a coroa da vida eterna! Que tal estarmos lá juntos?
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