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AMIGO DE LEPROSOS

Pr. Marcelo Augusto de Carvalho

Lucas 15.1-2
IJ83-009 – AMIGO DE LEPROSOS
Molocai, uma das ilhas do Havaí, soa como um perfeito lugar para um dia de férias: clima agradável, palmeiras frondosas, praias largas e arenosas, sólidas montanhas, fantástico cenário. Ela é também conhecida como "Ilha Amiga", em virtude da cortesia mostrada par seu povo para com os visitantes. Entretanto, poucos são os turistas que visitam este paraíso tropical; é que Molocai é uma colônia de leprosos tornada famosa pelo sacrifício de José Damião.

José nasceu de devotos pais católicos na Bélgica no dia 3 de janeiro de 1840. Como os pais ficaram orgulhosos no dia em que José decidiu tornar-se padre! Mal sabiam que Deus tinha um lugar especial para seu filho.

Não muito tempo depois de sua ordenação, José ouviu falar das centenas de leprosos que havia na ilha Molocai "São famintos, maltrapilhos e abandonados", disseram os líderes de sua igreja. "Toda amizade que possuem é aquela que sua miséria inventa para si próprios. Temos de enviar alguém que Ihes leve a esperança em Cristo." E José se apresentou voluntário para isto.

Quando ele chegou a Molocai e viu o horror daqueles rostos desfigurados e membros deformados, recuou. Preferiu viver separado numa pequena cabana, preparando sua própria comida, e lavando suas próprias roupas. Nenhum leproso tinha acesso a sua cabana. E ele foi para a capela e pregou; mas sua pregação não surtiu nenhum efeito.

Um dia ele chegou à conclusão de que só falar não bastava. O amor de Cristo tinha de ser demonstrado. "Como posso ajudá-Ios", disse a si mesmo, "se procuro evitá-Ios?" Assim transferindo-se para o meio dos leprosos, ele os ajudou a construir molhares residências. Lavou-Ihes as feridas e cobriu-as. Ajudou-os a abrir poços de água. Garantiu-Ihes roupas e alimentos. E no mais exato sentido da palavra ele se tornou um com eles, pois também ele morreu leproso. Todavia, antes de sua morte teve a alegria de ver a ilha toda tornar se cristã.

Há pessoas em sua comunidade que são tão solitárias e infelizes como os leprosos de Molocai. Essas pessoas estão à espera de alguém que Ihes dê uma demonstração de sua fé, tal como o fez José Damião, mostrando-Ihes verdadeira amizade.

Está você pronto para pôr sua fé em ação hoje? Procure fazer isto mostrando-se amigo. Vale à pena!

Worship Salvices for Teenagers, Alice A. Bays, págs. 159-163.
1- VIVEMOS RODEADOS DE PESSOAS COM PROBLEMAS.
- Pessoas com traumas familiares desde a infância, que só pode ser controlado, mas talvez jamais resolvido!

- Pessoas que construíram relacionamentos equivocados, e que agora pagam altíssimo preço, bem como seus filhos.

- Pessoas que buscaram no vício alívio para seus dramas e agora não conseguem mais se livrar deles.

- Homens dominados por paixões vis, com caráter absolutamente duvidoso.

- Gente má, cruel, e vingativa.
2- O QUE ELAS NOS PROVOCAM?
- Medo

- Repulsa

- Ódio

- Se uma delas entrasse aqui, fecharíamos a cara, ou pelo menos o nariz.

- Ou se quisessem ser nossos amigos, pensaríamos 2 vezes em aceitar.

- Pior ainda: se quisessem casar com nossa filha!

3- SABE QUAL A SOLUÇÃO DE DEUS PARA ELES? NÓS. EU E VOCÊ!
- Por meio do Seu amor, através de nossas mãos, suas vidas podem ser tocadas.

- Seu coração pode ser transformado!

IJ1983-015 - ASSASSÍNIO NA SELVA

"Ide por todo o mundo e pregai o evangelho a toda criatura." Marcos 16:15

No dia 9 de janeiro de 1956 pessoas de todo o mundo abriram o 
jornais e leram a estarrecedora notícia: "Cinco missionários desaparecidos. Crê-se que tenham sido mortos pelos lanceiros aucas." 

Seis dias antes cinco jovens missionários tinham descido com seu pequeno avião no território dos índios aucas na densa selva equatoriana. Eles acamparam junto ao Rio Curarai e esperaram que os aucas, uma das mais primitivas tribos da Terra, aparecessem. Sabiam que estavam correndo um risco; mas de algum modo o evangelho tinha de ser levado a toda criatura, e esta ordem do Mestre certamente incluía os aucas do Equador. 

Após três dias de espera, quatro índios apareceram. Pela primeira vez homens civilizados faziam contato com esta tribo selvagem. Os homens transmitiram um rádio para a sua base: "Este é um grande dia para o avanço do evangelho no Equador!" 

Os quatro aucas se foram, mas dois dias depois retornaram com outros seis. Ao se aproximarem eles do acampamento, um dos homens transmitiu novo rádio: "Orem por nós! Este é o dia! Faremos novo contato com vocês às 4:35." 

Nesta hora indicada ansiosas esposas sentaram-se junto a seus rádios para receberem nova notícia que jamais chegou. Uma patrulha de busca encontrou os homens mortos junto ao avião. 

O sacrifício desses jovens missionários não foi em vão. Sua bravura em face da morte tornou possível que outros voltassem lá e pudessem viver com esse povo, aprender sua língua, e traduzir a Bíblia para eles. 

Os mesmos homens que tinham matado os missionários choraram mais tarde ao compreenderem porque aqueles homens estavam tão ansiosos em entrar no seu território. 

- Eu não sabia o que fazia. Isto foi antes de eu conhecer a Deus, - disse um dos aucas. 

Ainda há no mundo muitas tribos que não conhecem a Deus. Milhões ainda há que jamais ouviram o evangelho de Jesus Cristo. 

Deus está chamando jovens corajosos para que aceitem o desafio. Ele está procurando jovens consagrados que levem a mensagem do amor de Deus a toda criatura. Ele precisa de você! 
Through Gates of Splendor, Abe C. Van Dor Pey, NY, 1956.
4- ONDE ENCONTRAMOS PRAZER? QUAL ERA O PRAZER DE JESUS?
- Mundo: nas compras, nas diversões, nos vícios.

- Em Deus: na comunhão e no auxílio ao próximo.

- Moisés: encontrou prazer, não nas riquezas do trono do Egito, mas em se doar pelo povo de Israel, um povo ignorante, duro e murmurador.

- Jesus: seu prazer foi descer á Terra para viver conosco, e nos salvar na cruz do Calvário.

- Onde você tira o seu prazer?

IJ1983-020 - Em Seus Passos

"Porquanto para isto mesmo fostes chamados, pois que também Cristo sofreu em vosso lugar, deixando-vos exemplo para seguirdes os Seus passos." 1 S. Pedro 2:21.
Como é que você definiria um cristão? Alguém que vai à igreja cada semana, que não faz o que é mau, que vive num círculo de amigos que crêem o mesmo que ele?

Albert Schweitzer, nascido no dia de hoje em 1875, tinha uma idéia muito melhor do que é ser cristão. Ele cria que o cristão deve imitar a Cristo, viver Sua vida, e seguir os seus passos. Para Albert Schweitzer os passos de Cristo levavam à África.

- Não podemos crer nisto! Será possível que você esteja deixando o importante cargo de Diretor do Colégio São Tomás para ir para a África? - seus amigos lhe indagavam. - Não há ninguém na Europa que saiba mais sobre Bach do que você. Você pode dar concertos de órgão por toda parte. Certamente não vai deixar tudo isto!

Era verdade que nos trinta anos decorridos desde que nascera numa vila da Alta Alsácia, Alemanha, Albert havia realizado um bocado de coisas. Neste breve tempo ele havia se tornado filósofo, músico, pastor e escritor internacionalmente famoso. Agora, estava simplesmente resignando o seu trabalho e informando os amigos sobre seu plano de estudar medicina a fim de ir para a África.

- Quero ser médico, de modo que possa trabalhar sem ter de falar - ele explicava. - Quero mostrar às pessoas amor, e não apenas falar-Ihes sobre amor.

O Dr. Schweitzer passou mais de 50 anos em Lambaréne, África, dando uma demonstração do amor de Cristo. Ele construiu um hospital e uma colônia para leprosos, e prosseguiu humildemente em sua tarefa de andar nos passos de Jesus.

Você também não gostaria de andar nos passos de Jesus? Para isto não precisa ir à África ou a alguma distante ilha do mar. Você pode descobrir os passos de Jesus na própria cidade onde você vive. Pode ver Suas pegadas junto ao leito do enfermo, nos albergues dos pobres, nos becos e vielas das grandes cidades superpovoadas, e em todo lugar onde haja corações humanos em necessidade de consolo. (Ver A Ciência do Bom Viver, pág. 106.) 
Seus passos podem levar à porta vizinha ou logo ali no começo da rua. Está você disposto a dizer hoje: "Eu Te seguirei"?

Worship Service for Teenagers, Alice Bayes, págs. 126-130.

Out of My Life and Thoughl. Albert Schweitzer. pág. 91.

APELO: Hoje Deus nos convida: IR AO REJEITADOS.
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